

开创富民兴陇新局面

(上接第一版)

语重心长地说:“我对甘肃的扶贫工作非常关注,对这里脱贫任务的完成很关切。”

带着这样的关切,习近平总书记专程来到张掖市山丹县和武威市古浪县,进学校、访农户、问民生。

就业是民生之本,教育是民生之基,职业教育是提高困难群众就业技能、确保稳定脱贫的有效途径。

山丹培黎学校是新西兰著名社会活动家路易·艾黎和英国工运积极分子何克先生于1942年创办的一所职业学校。新中国成立以来,山丹培黎学校秉承“手脑并用,创造分析”办学宗旨,寄托着“为中国的黎明培育新人”的美好愿景,为国家培养了大批实用技术人才。20日下午,习近平总书记专程来到这里考察调研。

习近平总书记与山丹培黎学校很有缘分,也很有感情。上个世纪80年代,培黎学校恢复重建,习仲勋同志欣然应邀担任名誉校长。习近平总书记在福建工作的时候,曾推动企业资助过这所学校。到中央工作以后,他也一直关心学校的发展。2014年、2015年他访问新西兰、英国时,曾对艾黎先生、何克先生给予高度评价。

谈到这些往事,习近平说:“我所做的这些是微不足道的,千里送鹅毛,体现了我对培黎学校的感情。”

长期以来,西北地区因自然条件限制,发展相对落后。习近平总书记强调,区域之间发展条件有差异,但在机会公平上不能有差别。要解决这个问题,关键是要发展教育,特别是要大力开展职业教育。

在社会各界大力支持下,如今的山丹培黎学校已经发展到在校生近2000人,开设12个专业,成为国家级重点中等专业学校。

在察看学校全貌,了解学校基本情况,参见路易·艾黎故居后,习近平总书记来到实训教学楼,观看正在进行的机械加工、智能家居设计等职业技能实训,向学生们询问学习生活情况:

“通过3年实训可以达到什么技术水平?”

“有没有机会到工厂实习?”

“毕业后是参加工作还是继续学习?”

听说在校学生大都来自本地农村,通过学习培训可以掌握一技之长,就业普遍有保障,习近平十分高兴:“这说明,通过职业培训,学生的适应能力更强了,真正贯彻了‘手脑并用’的办学宗旨。”

习近平勉励大家:“我国经济要靠实体经济作支撑,这就需要大量专业技术人才,需要大批大国工匠。职业教育前景广阔、大有可为。三百六十行,行行出状元。希望你们继承优良传统,与时俱进,认真学习,掌握更多实用技能,努力成为对国家有用、为国家所需的人才。我支持你们!”

离开学校时,师生们唱着校歌,同总书记依依惜别。

古浪县黄花滩生态移民区富民新村是一个典型的易地搬迁脱贫致富村。过去,村民大都住在南部高深山区,自然条件恶劣,“一方水土养不起一方人”。去年,新村竣工,来自8个乡镇的1300多户4500多人从山区搬到这里安置下来。

沿着整洁宽敞的村道,习近平一路走一路看。一排排黛瓦白墙的新房整齐而整洁,每家每户院子里种着花草和瓜果蔬菜,一片祥和安乐、欣欣向荣的景象。

当地干部告诉总书记,从山区搬下来后,老百姓吃水难、上学难、行路难、就医难等问题基本得到解决。同时,村里按照“搬得下、稳得住、能致富”的要求,大力引导和支持贫困群众发展养殖业和蔬菜种植,大多数易地搬迁群众已

经实现脱贫。

这些年,为了真脱贫、脱真贫,习近平总书记走遍了全国14个集中连片特困地区。

他深知,农村贫困人口不愁吃、不愁穿这“两不愁”基本解决了,但义务教育、基本医疗、住房安全这“三保障”还存在不少薄弱环节。对此,总书记格外关心,在考察中看得认真,问得仔细。

义务教育有没有保障?

习近平来到村小学,循着琴声,走进音乐教室。

参加暑期兴趣班的同学们正在老师指导下学习弹唱《小燕子》,看到习近平来了,欢呼着围拢过来。

“上学远不远?”“午饭在哪吃?”“都开了什么课程?”习近平仔细询问孩子们的学习生活情况。

得知学校能为全村适龄儿童提供小学义务教育,满足孩子就近上学,每天早上有营养早餐,留守儿童还可以参加暑期兴趣班,总书记频频点头,嘱咐学校负责同志既要让孩子们学习好,也要让孩子们吃好、锻炼好,“个子长得高高的,身体长得壮壮的”,德智体美劳全面发展。

基本医疗有没有保障?

在村党群服务中心便民大厅,习近平向工作人员询问各项惠民政策落实情况和易地扶贫搬迁后的便民服务措施。

在了解了养老、低保、就业等情况后,总书记还专门问:“村里有几个卫生室?”“都是全科医生吗?”

当地干部告诉总书记,全村建成标准化村卫生室6所,均有合格村医,乡卫生院还有全科医生。

甘肃省委书记向习近平总书记汇报,将加快推进贫困村卫生室标准化建设,补齐乡村医生缺口,9月底前可全面解决村卫生室建设问题。住

房安全有没有保障?

习近平走进村民李应川家,屋里屋外,看看院子,看看房子,打开厨房水龙头冲冲手,到厕所按下马桶开关,仔细了解乡亲们住房改善和改水改厕等情况……

随后,习近平同李应川一家三代5口人坐在客厅沙发上聊起家常。

李应川告诉总书记,他们家原来住

在横梁乡横梁村,启动移民搬迁后,自

筹2万多元,加上政府补助和易地扶

贫搬迁长期住房贷款,去年搬进新家,住

上了90多平方米的大瓦房。

说着,李应川拿出一张搬迁前的老

照片给总书记看,曾经的黄泥墙、土坯

房同现在窗明几净的新居有着天壤之别。

“搬下来住,满意吗?还有什么要

求?”总书记问。

“没有要求了,真正好得很!”李应

川激动地说。

“你们高兴,我们也高兴。”习近平说,“共产党就是为人民服务的,就是为老百姓办事的,让老百姓生活更幸福就是共产党的事业。”

让老百姓过上好日子,是我们党一切工作的出发点和落脚点。在听取甘肃省委和省政府工作汇报时,习近平总书记再次强调了保障和改善民生的重要性:“我们正在开展的主题教育,就是要检视我们党到底是不是为人民服务的党。要始终牢记,我们的航船行驶在人民群众的汪洋大海中,水可载舟亦可覆舟,永远不要失去民心!”

坚持绿色可持续发展,构筑西部生态安全屏障

摆在甘肃面前的两大底线任务,一

是打赢脱贫攻坚战,二是生态文明建

设。

“绵延的黄土高原,广袤的草原,茫

茫的戈壁,洁白的冰川,构成了一幅雄

伟的画卷——

聚焦热点,激活监督神经末梢,创

出新作风

“你看,这社区办公楼前的广场现

在成了居民休闲娱乐的乐园,党群关

系非常融洽。”8月14日,记者在襄城县

关镇北关社区采访时,该社区党支部书

记李红玉说。

事实上,襄城县政法队伍作风整

顿,只是该县紧盯形式主义、官僚主

义新动向新表现,坚持靶向治疗的一个缩

影。为了巩固作风整顿成果,该县围绕

作风背后反映的思想问题,持续在全

县开展“解放思想、跨越发展”活动,重

点围绕“五破五立”开展讨论,认真开展“环境优化年”活动,围绕生态环境优化、人居环境优化、城市环境优化、营商环境优化、干事环境优化等方面开展专项治理,对全县各级各部门在优化环境

方面形式主义、官僚主义问题进

行重点整治。

襄城县坚持问题导向,重点围绕形

式主义、官僚主义方面存在的突出问

题,认真梳理,分门别类,开列清单。

针对工作作风不扎实、文山会海未根

治、调查研究走过场、督导检查有偏差、虚

多落实差、相互推卸不作为、高高在上慢作为、履责尽责不主动、漠视群

众要威风等问题进行重点整治。

拆除一道院墙,拆除了党和群众之

间的藩篱——

聚焦热点,激活监督神经末梢,创

出新作风

“种种形式主义、官僚主义问题严

重透支党和政府的公信力,对党内政治

生态造成恶劣影响,久而久之必然像一

堵无形的墙把党和人民群众隔开,使党

丧失根基。”襄城县委书记、纪委书记、监

委主任陈朝敏说。

一年前,该社区办公区大院有一道

围墙。“院内广场虽美,群众却望而却

步。社区能否把院墙拆掉,真正让利

于民?”有居民对此提出意见。

事情虽小,却反映出群众对治疗基

层干部形式主义、官僚主义的呼声。

“我们社区办公区不是‘衙门’,门

难进、脸难看不是我们的作风。我们拆

掉围墙和大门,把场地让给群众。”党

支部大会上,大家形成了共识。很快,院

墙和大门拆掉了,原来空落落的广场上

迎来了社区群众,社区党支部因势利

导,组织起12支文艺团队在这里有序上

演文艺节目,群众的获得感、幸福感提

升。

襄城县纪委领导在此调研后认为,

这种开放大院的举动密切了党群关系,

表面上是拆掉了一道墙,事实上是拆除了

了党和群众之间的藩篱,祛除了形式主

义、官僚主义顽疾。

“种种形式主义、官僚主义问题严

重透支党和政府的公信力,对党内政治

生态造成恶劣影响,久而久之必然像一

堵无形的墙把党和人民群众隔开,使党

丧失根基。”襄城县委书记、纪委书记、监

委主任陈朝敏说。

作风问题是一个永恒的话题,松则

弛则废。唯有走上制度化轨道,才

能确保作风建设的常态化、长效化。为

此,该县把作风建设作为工作重点,

统筹发挥纪律监督、监察监督、派驻监

督、巡察监督四个监督合力,保持作风整

治的压力。

作风问题是“七大陋习”

之一。

“我们社区办公区不是‘衙门’,门

难进、脸难看不是我们的作风。我们拆

掉围墙和大门,把场地让给群众。”党

支部大会上,大家形成了共识。很快,院

墙和大门拆掉了,原来空落落的广场上

迎来了社区群众,社区党支部因势利

导,组织起12支文艺团队在这里有序上

演文艺节目,群众的获得感、幸福感提

升。

襄城县纪委领导在此调研后认为,

这种开放大院的举动密切了党群关系,

表面上是拆掉了一道墙,事实上是拆除了

了党和群众之间的藩篱,祛除了形式主

义、官僚主义顽疾。

“种种形式主义、官僚主义问题严

重透支党和政府的公信力,对党内政治

生态造成恶劣影响,久而久之必然像一

堵无形的墙把党和人民群众隔开,使党

丧失根基。”襄城县委书记、纪委书记、监

委主任陈朝敏说。

作风问题是“七大陋习”

之一。